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1. OBJETIVO 
 

Proporcionar una guía completa para el uso de ArrayCalc en el diseño y montaje de escenarios, 
detallando los procedimientos necesarios para modelar recintos, definir áreas de audiencia, y 
ajustar los sistemas de sonido con precisión, asegurando una adecuada alineación y cobertura 
acústica en distintos tipos de entornos. 
 

2. ALCANCE 
 

Este documento detalla paso a paso las funciones y procedimientos del software ArrayCalc para 
la configuración y montaje de sistemas de sonido en escenarios. Comienza con la creación y 
diseño de recintos y áreas de audiencia, seguido de la configuración de las fuentes sonoras, 
alineación temporal de los sistemas y representación tridimensional. También se abordan las 
opciones para la verificación del rigging (la disposición y suspensión segura de los altavoces) y 
la configuración de los dispositivos de amplificación. Finalmente, se proporcionan guías para 
evaluar la cobertura acústica y ajustar los parámetros clave, asegurando un montaje preciso y 
seguro en el entorno simulado. 
 

3. DEFINICIONES 
 

• Decibel (dB): Razón de energía, potencia o intensidad que cumple con la siguiente 
expresión Log R = 1dB/10; donde R: razón de energía, potencia o intensidad. 

• Hertz o Hercio (Hz): Es una unidad de frecuencia que mide cuántas veces algo ocurre 
por segundo. 

• LAeq: Promedio energético del nivel continuo equivalente en un determinado tiempo, 
ponderado A. 

• LRAeq: Nivel continuo equivalente ajustado de acuerdo con los componentes de las 
fuentes. 

• Array:  también llamado line array es un sistema de altavoces que se caracteriza por su 
configuración en línea vertical. 

• Sound pressure level (SPL): Es el nivel de presión de un sonido, medido en dB, es igual 
a 20 * 𝐿𝑜𝑔10  de la relación entre el cuadrado de la presión sonora y la referencia de presión 
sonora de 20 μPa. 

• Rigging: Disposición y montaje seguro de los altavoces. 

• Direct Sound level: Es el nivel de presión sonora directa en un área específica, se mide 
en SPL.  

• Delay: es un retardo o repetición temporal de una señal de audio que pueden ser de 
diferentes fuentes sonoras. 

• Octava: Banda de frecuencia que se sitúa entre una primera frecuencia y otra que es el 
doble de ésta. 

• Altavoz: Aparato electroacústico que transforma la corriente eléctrica en sonido. 

• Amplificador: También llamado amplificador de potencia es un aparato electrónico que 
permite aumentar la magnitud de potencia de una señal de entrada.  

• Headroom: Es el rango de volumen que se encuentra en el nivel nominal o donde no hay 

http://190.27.245.106:8080/Isolucionsda/BancoConocimientoSDA/3/3cea1e9877a546f988a6868ac59ea146/3cea1e9877a546f988a6868ac59ea146.asp?IdArticulo=14675
http://190.27.245.106:8080/Isolucionsda/BancoConocimientoSDA/3/3cea1e9877a546f988a6868ac59ea146/3cea1e9877a546f988a6868ac59ea146.asp?IdArticulo=14675
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señal y el punto máximo de la señal o el punto mas alto del rango dinámico en el que no 
se genera aun la distorsión. 

 

 
4. DESCRIPCIÓN DE ACTIVIDADES 

 

 DOCUMENTOS DE REFERENCIA 
 

 Documentos de referencia 

Norma (número y fecha) Descripción 

ArrayCalc simulation software. 
Licenses and credits. Quick 
guide 1.4  

Este documento es una guía sobre el software ArrayCalc de d&b 
audiotechnik, que permite optimizar configuraciones de sistemas de 
audio. Incluye detalles sobre instalación, uso, y funciones esenciales 
como la predicción de niveles de presión sonora y la visualización de 
configuraciones de arrays. 

Área técnica de la Red de Monitoreo de Ruido Ambiental de Bogotá (RMRAB) 

 
 METODOLOGÍA GENERAL 

 

ArrayCalc es un software de simulación de d&b audiotechnik diseñado para optimizar la 
planificación y configuración de sistemas de sonido. Permite a los usuarios modelar escenarios 
acústicos, diseñar distribuciones de altavoces y garantizar la cobertura de sonido en diversos 
entornos. A través de herramientas de visualización y análisis, ArrayCalc facilita la alineación 
temporal de fuentes sonoras, la verificación de rigging, y la evaluación de la calidad acústica, 
asegurando que los sistemas de audio se implementen de manera efectiva y segura. 
 
La metodología descrita en este documento se estructura según el orden de las pestañas del 
software, ya que esta secuencia permite un desarrollo progresivo del proyecto. Esto garantiza 
que cada etapa se complete de manera integral, lo que contribuye a la precisión y calidad en el 
montaje del escenario y la configuración de los sistemas de sonido.  
 

El procedimiento para llevar a cabo el montaje de un escenario por simulación en ArrayCalc es 
el siguiente: 
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 Proceso para el montaje de un escenario en ArrayCalc 
 

 
Fuente: Secretaría Distrital de Ambiente (SDA) 

 
La configuración de escenarios en ArrayCalc tiene diversos objetivos y finalidades como 
herramienta de diseño y optimización de sistemas de sonido para: 
 

a. Representar visualmente la disposición física del espacio, incluyendo la ubicación de 
fuentes sonoras y áreas de audiencia. 

b. Determinar la ubicación y alineación de los altavoces para optimizar la cobertura acústica 
y la calidad del sonido. 

c. Generar representaciones gráficas que muestren cómo se distribuye el sonido en el área 
de audiencia, identificando puntos de mayor y menor intensidad. 

d. Evaluar el rendimiento del sistema de sonido en condiciones específicas, permitiendo 
predecir y corregir posibles problemas previos al evento. 

e. Ayudar en la organización de elementos técnicos y operativos, garantizando que el 
montaje se realice de manera eficiente y segura. 

f. Generar informes y gráficos que respalden el montaje y su configuración, sirviendo como 
referencia para futuras implementaciones. 

 

4.2.1 Diseño del recinto y áreas de audiencia 
 

Para el montaje de un escenario en ArrayCalc, se empieza creando un nuevo proyecto. Al abrir 
el software, se accede a la pestaña Project y se selecciona New Project para iniciar un diseño 
desde cero o abrir uno existente. 
 

Diseño del 
recinto

Delimitación de 
las áreas de 

audiencia

Configuración de 
las fuentes de 

sonido

Alineación 
temporal de 
altavoces

Verificación de 
rigging

Representación 
tridimendional de 
los sistemas de 

sonido

Configuración de 
amplificadores y 

altavoces
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 Pestaña de inicio ArrayCalc 

 
 
Para realizar el diseño del recinto y la designación de las áreas de escucha, estructuras u 
obstáculos se tiene la pestaña Venue, se pueden utilizar figuras geométricas para realizar el 
diseño del recinto. Las opciones incluyen: 

a. Triángulo: Se posiciona en el espacio en relación con el punto de referencia (0,0) 
utilizando los ejes x, y y z. La figura se define mediante las coordenadas de sus puntos 
y se puede ajustar el ángulo de rotación a partir de su vértice P1. También es posible 
establecer la altura del oyente. 
 

b. Cuadrado: Se define su posición con respecto al punto (0,0), identificando claramente 
sus cuatro vértices. Las longitudes de las secciones frontal y trasera pueden 
configurarse de manera independiente, así como el ángulo de rotación. 
 

c. Segmento de Arco: Se representa mediante seis puntos clave: los radios interno y 
externo, que definen el radio en el eje x, junto con los puntos que controlan la cobertura 
del semicírculo. Los ejes mayor y menor ajustan el radio en el eje y, y se pueden definir 
las posiciones en los ejes x, y y z. Además, se configuran parámetros como el ángulo 
de inicio (Start Span) y la cobertura total (Span), permitiendo ajustes independientes 
de las coordenadas x, y y z de los cuatro puntos principales del arco. 
 

d. Elipse: Se configura primero el ángulo respecto al punto central, seguido de la 
ubicación de los puntos 3 y 4, que determinan el inicio de la cobertura angular. La 
opción de curvatura ajusta la forma de la elipse, donde un mayor valor aproxima la 
figura a un cuadrado. Los puntos en el eje z se ajustan de manera conjunta, y se repite 
este patrón para el borde superior, finalizando con la configuración de la altura en el 
eje z de los puntos 2 y 3. 

 

Estas configuraciones permiten diseñar un escenario adaptado a las necesidades específicas del 
proyecto, optimizando el entorno acústico. 
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 Visualización de pestaña Venue 

 
 

4.2.2 Configuración de las fuentes de sonido 
 

En la pestaña Sources, se pueden agregar todas las fuentes acústicas necesarias para realizar 
la simulación. Las características de estas fuentes son personalizables, y se incluyen tres tipos: 
array, point source y sub array. 
 

4.2.2.1 Fuentes Array 
 

La opción para agregar una fuente array permite seleccionar el sistema y el tipo de montaje, ya 
sea un sistema estéreo o un solo array. También se pueden especificar la cantidad de cabinas y 
el tipo de amplificador. Es fundamental ingresar la posición en los ejes X e Y, así como la altura 
en Z. En la opción Hor. aiming, se puede ajustar el ángulo del array, lo que permite visualizar la 
cobertura horizontal en las partes superior e inferior del array en la ventana de top view. 
 
 
Adicionalmente, en la opción de Frame angle se puede modificar el ángulo general de inclinación 
del sistema y ajustar individualmente los ángulos de las cabinas, lo que ayuda a determinar la 
distribución del nivel y el balance tonal en el área de cobertura. Esta información se muestra en 
una ventana inferior, donde se puede ver el nombre del array y el ángulo general de inclinación. 
También se puede visualizar el arreglo completo, que incluye datos como el peso total del sistema 
y la altura de la última cabina. 
 
En la parte inferior, es posible ajustar las frecuencias que se visualizan en la curva de Direct 
sound level vs. distance / dB SPL, siendo recomendable mantener las dos líneas paralelas. El 
nivel de dBu, que se encuentra en la parte inferior derecha, puede incrementarse o 
decrementarse hasta activar la función de Gain Reduction (GR). Al hacer clic derecho en esta 
sección, se pueden encontrar opciones adicionales como Split array, Copy, Paste, Rename, y 
Duplicate, entre otras, para modificar el array según sea necesario. 
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 Visualización de pestaña Sources 

 
 

4.2.2.2 Fuentes puntuales 
 

La siguiente opción es la point source, que se asemeja al array. Permite crear y posicionar 
múltiples cabinas de forma simétrica, especificando la distancia entre ellas y la posición en los 
ejes X y Z. También se puede ajustar el ángulo de inclinación y de rotación de cada fuente de 
manera individual. En la ventana, se visualizarán un mapa de SPL en la parte superior y, en la 
inferior, el gráfico del perfil junto a Direct sound level vs. distance / dB SPL, además de una 
gráfica esférica de atenuación que ofrece una vista detallada de la distribución del sistema. Las 
características de las fuentes pueden ser modificadas utilizando las opciones situadas a la 
derecha, como el nivel de dBu, el tipo (banda de frecuencia o espectro), el ancho de banda 
(octava o 1/3 de octava), y la frecuencia. 
 

4.2.2.3 Fuentes Sub-Array 
 

La fuente sub-array solo puede ser creada una vez por proyecto. Permite seleccionar el sistema 
y el número de posiciones, así como la distancia de distribución y la ubicación en el eje X. 
También se pueden modificar el tiempo de delay y el ángulo de dispersión del array. Cada 
posición puede ajustarse individualmente en términos de rotación, distancia en los ejes X e Y, y 
delay, si es necesario. 
 
Además, se ofrecen dos ventanas: una con un mapa de SPL en dB, que puede ser modificado 
con opciones similares a las de las fuentes anteriores, y otra que muestra un gráfico con el patrón 
polar en cuatro frecuencias, ajustable según las necesidades del usuario. 
 

4.2.2.4 Procesamiento de Arrays 
 
Para las fuentes tipo array, se puede utilizar la función de ArrayProcessing, que permite modificar 
diferentes AP slots. La opción Bypass muestra el procesamiento general y el de cada cabina de 
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manera individual. Al activar esta función, se abrirá una ventana donde se podrán ajustar 
parámetros como el Level drop y la distancia de las zonas Front, Central y Rear, que marcan la 
transición entre las caídas de dB. También se puede cambiar el plano de visualización, el tipo de 
plano (listening o reflecting), lo que afectará especialmente a las frecuencias medias y altas, 
permitiendo reducir el headroom de manera significativa. 
 
Asimismo, se pueden modificar parámetros de absorción del aire mediante opciones de 
temperatura y porcentaje de humedad. El Processing emphasis se puede ajustar entre Power 
y Glory; al seleccionar Glory, se prioriza la respuesta en frecuencia y la distribución del nivel, 
mientras que Power se enfoca en el headroom. 
 
En la barra de Realizer a la derecha, se mostrará el desempeño de estas características, 
indicando si están procesadas adecuadamente o si son demasiado extremas. Finalmente, al 
activar el cálculo, se accederá a la ventana de Result, donde se exhibirán dos gráficas: 
Unprocessed y Processed. Desde aquí, se podrá guardar el proyecto y cambiar el nombre para 
su selección en el AP slot correspondiente. También se podrá visualizar la gráfica de “Direct 
sound level vs. distance / dB SPL”, indicando si esta opción está activa en AP junto al nombre del 
array. 
 

4.2.3 Alineación de fuentes de sonido 

En la pestaña Alignment, es posible ajustar el tiempo de delay de las fuentes acústicas al ubicar 
un Test Point en cualquier parte del plano. También se puede modificar la posición de las fuentes 
en los ejes X, Y y Z. Los delays de los sistemas se ajustan considerando la posición del Main 
Array, de manera que todos se crucen en la gráfica de All Sources (excepto para el Sub Array). 
Para el Sub Array, el ajuste se realiza en la gráfica de Alignment SUB Array, donde se busca que 
la respuesta en fase esté alineada con la del Main Array. Asimismo, la posición del Test Point se 
modifica para facilitar esta alineación. 

 Visualización de pestaña Alignment 
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4.2.4 Visualización en 3D 
 
En la pestaña 3D Plot, se tiene una representación tridimensional del escenario, permitiendo 
ajustar y visualizar las fuentes sonoras en función de su posición espacial y ángulos, para 
asegurar que el sistema se ajuste a las referencias establecidas.  
 
Esta vista también proporciona un análisis de la distribución de la energía sonora a través de un 
mapa de colores, facilitando la evaluación del comportamiento acústico de los sistemas tanto de 
manera individual como conjunta. Se ofrece la opción de modificar los valores de presión sonora, 
así como seleccionar entre diferentes modos de visualización, como bandas de frecuencia con 
divisiones en 1/3 de octava y octava, o espectro completo, abarcando un rango de frecuencias 
desde 31,5 Hz hasta 16 kHz. Además, en esta sección se define la ubicación del punto de 
referencia para Noizcalc. 

  Visualización de pestaña 3D Plot 

 
 

4.2.5 Información de Rigging 
 
En la pestaña Rigging Plot, se presenta información detallada sobre el montaje de cada fuente, 
incluyendo su posición, ángulos horizontal y vertical, así como la rotación del sistema. También 
se muestra el peso y la ubicación del "pick o punto de anclaje", aunque esta última información 
es exclusiva para los arrays. 
 
En el lado derecho de la ventana, se puede observar de manera más precisa la posición de un 
arreglo seleccionado. Además, en la ventana Collision View, se visualiza la ubicación de todas 
las fuentes del sistema. También existe la opción de imprimir la información de las fuentes a 
través del menú situado en la parte superior derecha de la pantalla. 
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 Visualización de pestaña Rigging Plot 

 
 

 

4.2.6 Configuración de amplificadores y altavoces 
 
En la pestaña Devices, se gestiona la configuración específica de amplificadores y altavoces, 
esencial para garantizar un rendimiento óptimo del sistema de sonido. Esta sección se divide en 
dos secciones: 
 

a. En la subpestaña Cabinets, se ofrece una visualización detallada del estado de cada altavoz 
de manera individual. Esta sección proporciona información esencial, como el número de 
cabina y el tipo de altavoz asignado de acuerdo con las configuraciones previas. Además, se 
muestra el nombre del canal, el modo de entrada y la fuente, así como el modo de salida y el 
canal asignado, junto con un ID único para cada dispositivo. 

b. En la subpestaña Devices se muestra una lista completa de todos los amplificadores y 
altavoces en el sistema. Cada dispositivo se identifica mediante un ID único, lo que facilita la 
comunicación y el control entre el amplificador y su altavoz correspondiente. Esta asignación 
de ID es esencial para la correcta configuración y operación del sistema, ya que permite 
realizar ajustes específicos en cada dispositivo, garantizando que la señal se dirija 
adecuadamente. 
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 Visualización de pestaña Devices 

 

4.2.7 Articulación con SoundPLAN 

SoundPLAN es un software modular de análisis acústico predictivo, se enfoca principalmente en 
la producción de mapas de ruido para visualizar los patrones de emisión de ruido, para cargar el 
archivo de ArrayCalc en el mapa del proyecto ya cargado en SoundPLAN se procede abrir la 
primer ventana llamada Base de Datos – Geo,  en donde se puede visualizar el mapa con 
todas la características antes agregadas como por ejemplo: área de cálculo, corte transversal, 
edificio, línea de elevación, receptor y stage, que se encuentran en una ventana listadas en un 
cuadro al lado izquierdo llamada Object Manager en el cual el ultimo que se menciona llamado 
Stage en donde se pueden cargar los archivos ArrayCalc del escenario que se quiere 
implementar en el mapa. 

 Visualización de la ventana Object Manager 

 
 

Para cargar un archivo se hace clic en stage y luego se hace clic en alguna parte del mapa, 
saldrá una nueva ventana en donde se puede nombrar el punto que en este caso es un 
escenario y se visualizan dos pestañas que se pueden abrir u ocultar, la primera llamada 
Propiedades en el icono de carpeta junto a Nombre de archivo se pueden cargar el archivo del 
escenario en este caso el archivo de ArrayCalc, luego en Sound pressure level at front of house 
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en general aquí se escoge la opción de “Live bands (Pop, Rock, Metal)” y se hace la corrección 
de nivel en “Level correction [dB]” dependiendo si se quiere aumentar o bajar, en este caso se 
tiene en cuenta los datos de las mediciones para ajustar este dato, el siguiente dato que puede 
modificar es en la segunda pestaña llamada Geometría en donde se ingresan la coordenadas 
en X [m], Y [m] y la dirección (Hrel [m]) donde se ubica el escenario, luego se esto se da en el 
símbolo de verificación verde que encuentra al final de la ventana pata guardar toda la 
información de este nuevo escenario. 

 Visualización ventana de configuración del punto de Stage. 
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